

PÜSPÖKLADÁNY VÁROS



BŰNMEGELŐZÉSI KONCEPCIÓJA

Készült: 2015. 05. 28.

Elfogadva a 62/2015. (V. 28.) önkormányzati testületi határozattal

1. Bevezetés

A sikeres bűnmegelőzés a **közbiztonság szilárdítását** szolgálja. A **biztonságos élet** azt jelenti, hogy az állampolgárok a jogukat és a kötelezettségeiket háborítatlanul, félelem nélkül érvényesíthetik. Ezen túl a közbiztonság a szociális, az egészségügyi, a kulturális ellátottsághoz, és a megélhetéshez, valamint a köz-és a magánélet harmóniájához, és nem utolsósorban a demokratikus társadalom morális követelményeihez való jogot és alkalmazkodást is jelenti.

A koncepció elkészítésének jogi alapja a Magyarország helyi önkormányzatokról szóló **2011. évi CLXXXIX. törvény 17. § (1)** A települési és a fővárosi önkormányzat a helyi közbiztonságról, vagyonának, más értékének védelméről kényszerítő eszköz alkalmazására törvény alapján jogosult szervezet létrehozásával is gondoskodhat.

(2) Az (1) bekezdésben meghatározott szervezet alaptevékenységét a települési és a fővárosi önkormányzat területe szerint illetékes megyei (fővárosi) rendőr-főkapitánysággal kötött írásbeli együttműködési megállapodás alapján, a rendőrség szakmai felügyeletével végzi.

(3) Az (1) bekezdésben meghatározott szervezet által végezhető feladatokat, az alkalmazható kényszerítő eszközöket, az együttműködési megállapodásra, valamint a szervezet működésére vonatkozó szabályokat, továbbá az e feladatokat ellátókkal szemben támasztott személyi feltételeket törvény határozza meg.

(4) E § rendelkezéseit alkalmazni kell akkor is, ha az önkormányzat az (1) bekezdésben meghatározott feladatokról nem önálló szervezet létrehozásával gondoskodik.

Az 1994. évi XXXIV. Rendőrségi Törvény III. fejezete többek között a települési önkormányzatok és a rendőrség kapcsolatát határozza meg. Ebben a kapcsolatban az önkormányzatok és a rendőrségi vezetők részére közbiztonsággal kapcsolatos közös feladatokat jelöl meg. A legfontosabb a társadalmi bűnmegelőzés nemzeti stratégiájáról szóló 115/2003.(X.28.) OGY határozat, amely kimondja, hogy az önkormányzatok joga, egyben kötelessége a helyi közösségek életminőségének javítása érdekében a helyi bűnmegelőzési stratégia kialakítása, és realizálása. Ezen feladatokra tekintettel az Püspökladány Város Önkormányzata elkészítette a településre vonatkozó közbiztonsági koncepcióját.

2. Püspökladány jellemzői, alapadatok

Püspökladány a Tiszántúl középső részén, Hajdú-Bihar megye nyugati határán, a Sárrét – Nagyunság - Hortobágy tájegységek találkozásánál fekvő tradicionális alföldi város. Vasúton és közúton bármely irányból könnyen megközelíthető. A várost átszelik a 4. sz. és a 42. sz. főútvonalak, melyen nemzetközi tranzitforgalom zajlik, valamint Püspökladány városa vasúti csomópont is, ahol a Budapest – Záhony vonal fut keresztül, Szeghalom és Berettyóújfalu, Románia felé is indulnak vonatok.

A városban működő Önkormányzat törekszik arra, hogy döntéseik során szem előtt tartásuk Püspökladány nyugalmát, biztonságát, így rendszeresen vannak fórumok, értekezletek, egyeztetők, ahol a település bűnmegelőzésében érintettek vesznek részt.

A következő táblázatban Püspökladányhoz kapcsolódó alap információkat, statisztikai tényezőket szeretnénk szemléltetni.

A táblázatban a legfrissebb 2014 – 2015-es év felméréseinek adatai szerepelnek.

Tényezők	Számadat
Népességi adat (fő)	15164
Közigazgatás terület (km ²)	186,95
Külterület (km ²)	177,65
Belterület (km ²)	9,3

Amit mindenféleképpen meg kell, hogy említsünk az, hogy miután 2013. január 1.-én megalakultak a Járási Hivatalok, Püspökladánynak központi szerepe lett, hiszen Hajdú-Bihar Megye egyik Járásszékhelye így 11 település tartozik a Püspökladányi Járási Hivatal illetékességi területéhez.

3. Fogalmi meghatározások, alapgondolatok

A stratégiakészítés elvi alapja az, hogy mit tekintünk közbiztonságnak, milyen tartalommal bíró fogalomból vezetjük le tennivalóinkat. A legáltalánosabb kategória a biztonság, ami nem más, mint háborítatlan, mindenféle bántódástól mentes állapot. A közbiztonság a biztonság az egyik szelete, csakúgy, mint a jogbiztonság, a létbiztonság, a katonai biztonság. Az egyértelmű definiálás segít abban, hogy elhatároljuk a közbiztonságot a biztonság többi szegmensétől, és kijelöljük a bűnmegelőzés helyét a közbiztonságon belül.

Közbiztonság alatt **fogalmilag** a belső rendet, a közrend, valamint az élet- és vagyonbiztonság megvalósulását értjük. A fogalom tágabb értelmezésben belső stabilitást jelent, melyhez sorolják – fentiekén kívül – az állam működésének sértetlenségét, a szociálpolitikai és közegészségügyi biztonságot, a szolgáltatásokkal való ellátás biztonságát, a társadalom erkölcsi normáihoz és elvárásaihoz való alkalmazkodást, valamint a haza védelmét, az idegen hatalmak illegális adatszerzésének megakadályozását. Utóbbiak azonban a biztonság olyan szegmensei, amelyekre a jelen koncepció nem kíván kitérni, ezért a továbbiakban az első, szűkebb fogalmat alkalmazzuk.

A közbiztonság egy állapot, amelyben az embereknek nem kell bántódásra, veszélyekre számítaniuk, ha pedig ilyenek bekövetkeznek, segítségre lelnek az állam erre hivatott szerveinél. Ez egy ideális állapot, ami ösztársadalmi méretekben nem kivitelezhető. Tökéletes biztonság nincs, legfeljebb egy optimális biztonsági szint érhető el. A közbiztonságról – hasonlóan, mint az egészségről – általában akkor beszélünk, amikor annak hiányát érzékeljük. A közbiztonság állapotát, mint adott helyre és időpontra érvényes helyzetet szokás meghatározni.

A közbiztonság összetevői – a fogalom egyes oldalai – jellemzik az adott térség helyzetét, illetve azt, hogy milyen hiányok mutatkoznak a közbiztonság ideális állapotán. Eszerint a közbiztonság alkotóelemei – egyben követelményei – az alábbiak:

- az emberek békés, jogsérelemtől, háborítástól mentes léte, az élet, a testi épség, a becsület, a szabadság, a vagyon bántódásmentessége, valamint az állampolgári jogok és kötelezettségek érvényesítésének biztonsága, mint igény;
- a bűnözés, a terrorizmus, az illegális migráció, az egyéb devianciák, a tűz és a katasztrófák

elleni védekezés, valamint a bűnmegelőzés és a bűnözés elleni harc állami, társadalmi eszközrendszere;

- a közterületek és a közlekedés biztonsága, zavarmentessége, mint igény, illetve a közállapotok rendjének jogi, rendészeti és intézményi eszközökkel való biztosítása.

A **közbiztonság** ugyanakkor **rendszer**, amely alatt mindazoknak a jogszabályoknak, állami és társadalmi szervezeteknek, vállalkozásoknak, továbbá feladatoknak és funkcióknak az összességét értjük, amelyek rendeltetése a társadalom egészének, a közösségeknek és az egyéneknek a védelme a jogellenes emberi magatartásokkal szemben. A közbiztonság helyzetét számtalan – jogi, intézményi, szervezési, magatartási – tényező alakítja, amelyek egymásra épülnek, egymástól függenek, tehát rendszert alkotnak. Az összetevők egyikének vagy másikjának elhanyagolása megbontja az egyensúlyt, és biztonsághiány lép fel.

A sok elemből álló biztonságteremtés része kell, hogy legyen az ország, a település, a szervezet, az egyén életének, tevékenységének. A közbiztonság ezért csak a társadalmi és környezeti folyamatokba ágyazottan, rendszerszemlélettel kezelhető.

A közbiztonság a társadalmi együttélés rendjének - adott időszakban és helyen - jogilag szabályozott olyan tényleges helyzete, amelyben az emberek élete, személye, javai és jogai biztosítottak az illetéktelen támadástól.

A város közbiztonsági állapota a helyi problémák összességéből tevődik össze, ezért kezelése, a hatékony reagálás is csak helyi összefogással lehetséges. A bűnözés megállítása a lakosság és a rendőrség közös feladata.

A helyi társadalmat és értékeit meg kell védeni a bűnözőktől, ezért a közbiztonság fontosságából és az önkormányzás lényegéből fakadóan rendelkezünk kell a baleset- és bűnmegelőzés tekintetében koncepcióval.

A közbiztonság kezelésének a megelőzési felfogás kell, hogy az alapja legyen!

A lakosság szubjektív biztonságérzetének felmérésénél figyelembe kell venni a rendőri szolgáltatás minőségének külső megítélését. Támponként vehető számításba az önkormányzatok képviselőtestületei előtti rendőrségi beszámolók, lakossági fórumok tapasztalatai. Figyelemmel kell lenni a sajtóban megjelenő információkra, pozitív és esetlegesen negatív visszajelzésekre. Konkrét támpontot jelentenek a vezetői fogadó-órák tapasztalatai által levonható következtetések. Segítséget nyújtanak az adott terület bűnügyi helyzetét áttekintő, az értékelő-elemző munkát előtérbe helyező munkamód-szerek.

A közbiztonság minden helyzetben az elsők között megfogalmazott kérdés, a békés alkotó emberi munka alapfeltétele. Ez ügyben az önkormányzat állandóan a tűzvonalban kell, hogy helyt álljon.

Rendkívül fontos, hogy a jövőben is komoly hangsúlyt kell fektetni a közlekedési, közúti balesetek megelőzését illetően. (kerékpáros közlekedés, elektromos kerékpáros közlekedés, idősek, ittas gépjárművezetők)

Droghasználat és kábítószer-bűnözés csökkentése

A településeken a lakosság irányából számos jelzés érkezik droghasználattal kapcsolatosan, jobbra ugyanarra az elkövetői körre vonatkozóan. A Városi Rendőrkapitányság minden birtokába kerülő információt ellenőriz és a nyílt és operatív eszközöket felhasználva küzd a jelenség ellen. A

Az önkormányzat feladata, hogy a birtokába kerülő információkat figyelembe véve felmérje, feltérképezze a droghasználati szokásokat és meghatározza a beavatkozási módokat.

Szükséges minél több iskolai és egyéb preventív célú szabadidős program, fontos a szabadidő értelmes, hasznos eltöltésének megteremtése és ennek elfogadtatása.

A szórakozóhelyek fokozott ellenőrzésén keresztül befolyásolható az üzemeltetők normakövetése, különös tekintettel a fiatalok alkohollal történő kiszolgálására, illegális szerek üzleten belül történő hozzáférhetővé tételére.

Önkormányzati lehetőségek, feladatok:

Az itt élők szubjektív biztonságérzetének, egyben a tényleges biztonságának érdekében fontos, hogy az önkormányzat:

Felismerje, hogy biztonság nélkül nincs szabadság, és biztonságos környezetben élni alapvető emberi jog;

Felismerje, hogy a bűnözés megelőzése nem csupán kevésbé költséges megoldás, mint annak megtorlása, hanem egy olyan korszerű szemlélet, amely az emberi méltóságra helyezi a legnagyobb hangsúlyt;

Törekedjen arra, hogy a bűnözés megfékezésének ügye elsőbbséget élvezzen, és az ehhez szükséges források – legalább részben - rendelkezésre álljanak;

Segítsen kialakítani azt az állampolgári gondolkodást, amelyben tudatosul, hogy a jogokhoz felelőségek is társulnak, és kölcsönösen kell felelősséget vállalnunk állampolgár-társaik épsége és lelki nyugalma érdekében;

Teremtse meg és működtesse a civil és állami bűnmegelőzés intézményesülő korszerű formáit, és rendszeresen értékelje a tett intézkedések hatását és hatásosságát.

A bűnözés megelőzésére és visszaszorítására vonatkozó jogi keretek meghatározása, a megfelelő anyagi források rendelkezésre bocsátása és a politikai irányítás kormányzati feladat. A gondok ugyanakkor elsősorban helyi szinten tapasztalhatók, a problémák itt érezhetők, a mindennapi biztonságérzet hiánya itt jelentkezik a legfájóbban.

Következésképpen minden településen **az önkormányzatok képesek a leginkább meghatározni a bűnmegelőzéssel foglalkozó elképzeléseket és irányelveket.** Vonatkoznak azok akár a közösségi rendészetre, az analfabetizmus megszüntetésére, az állampolgári ismeretekre, a kommunikációra vagy a különböző partnerek közötti programok koordinálására. Az emberek az önkormányzatokat a potenciális és a tényleges válsághelyzetekkel kapcsolatban a legelérhetőbbnek és a legjobban tájékozottnak tartják. Az önkormányzatok ugyanakkor hatékony egyeztető és közvetítő szerepet játszanak, és így megakadályozhatják, hogy a konfliktusok okozta feszültség addig a pontig jusson, ahol már a rendőrség, az ügyészség és a bíróság beavatkozása szükséges.

Az önkormányzatnak kulcsszerep jut a hatáskörbe tartozó ágazati politikák célkitűzéseinek alakításában, ezáltal biztosítva, hogy a biztonság szempontjait mindenkor figyelembe vegyék.

Önkormányzati lehetőségek, feladatok:

Várostervezés (ideértve a tömegközlekedést, a közvilágítást és az útkereszteződéseknél alkalmazott biztonsági intézkedéseket);

Lakossági szolgáltatások nyújtása (iskolák, játszóterek, stadionok, uszodák, szociális és oktatási központok létesítése és működtetése);

Családjóléti és - támogatási politika, amelynek célja segíteni a szülőket a felelősség vállalásában;

Biztonsági, felügyelő és karbantartó személyzet alkalmazása a közintézményekben;

Iskolán kívüli **szociális és oktatási** szolgáltatások;

4. Közreműködő szervek, szervezetek

Püspökladányi Rendőrkapitányság

4150 Püspökladány Baross utca 2.

Vezető: Aranyi István r. ezredes

A Püspökladányi Rendőrkapitányság illetékességi területe Hajdú-Bihar megye dél-nyugati részén terül el. A működési területhez 12 település tartozik, a lakosság lélekszáma meghaladja a 40 000 főt.

Az illetékességi terület bűnügyi, közbiztonsági helyzete szempontjából meghatározóak a térség gazdasági és szociális sajátosságai, illetve a lakosság összetétele. Jelentősen befolyásolja a közbiztonsági viszonyokat a 4-es és 42-es számú főutak átmenő forgalma, valamint ehhez kapcsolódóan a területen megjelenő külföldi állampolgárok magas száma.

Jobb megelőzni a bűntetteket, mint büntetni azokat, ezért a bűnüldözés mellett a rendőrség törvényben meghatározott alapfeladata a bűnmegelőzés is. A rendőrségi bűnmegelőzés a szervezeti struktúráját tekintve központi, területi és helyi egységekre épül.

A rendészeti bűnmegelőzésnek különböző szakterületei vannak, így a gyermek- és ifjúságvédelem, kábítószer kereslet-csökkentés, megelőző vagyon- és gazdaságvédelem, áldozatvédelem, családon belüli erőszak valamint a közösségi és virtuális terek rendjének védelme. A bűnmegelőzés azonban csak akkor lehet sikeres, ha az a társadalom közügyeként jelenik meg. Ezért a rendőrség a közösségi bűnmegelőzés fontos tagjaként folyamatosan együttműködik az állami- és önkormányzati szervekkel, a társadalmi és a gazdasági élet szereplőivel, továbbá a civil szervezetekkel.

Városi Polgárőrség Püspökladány

4150 Kodály Zoltán utca 4.

Vezető: Faragó Zoltán

A polgárőrség szervezetei a mozgalom megalakulásának kezdete óta kiemelt figyelmet fordítanak a közterületek és a nyilvános helyek rendjének megóvására. Az itt elkövetett bűncselekmények mellett ide sorolhatók a közlekedés rendjének, a köztisztaságnak, a közvilágításnak a problémái, az itt megjelenő közösségellenes magatartásformák, a fiatalok különböző antiszociális csoportosulásainak kialakulása. A kriminalisztikai vizsgálatok során megkérdezettek jelentős része a számára félelmet keltő közterületi jelenségek említése során a bűncselekményeket helyezte előtérbe. A leginkább zavaró és félelmet keltő jelenségek között elsősorban említették a hangoskodó fiatalok csoportosulásait az utcákon, a tereken, a kétesnek tartott szórakozóhelyek üzemeltetését a lakókörnyezetükben, a parkokban kóborolni engedett nagytestű kutyákat, a hiányos közvilágítást, és főleg a vasútállomások területén előforduló hajléktalanok, az ott hangoskodó csoportok jelenlétét.

Ezeknek a problémáknak a megoldása, a kedvezőtlen jelenségek visszaszorítása nem sorolható teljes egészében a rendőrség feladatkörébe, hanem összetettebb megoldást igényel.

A rendvédelmi intézkedések mellett itt kaphat szerepet a társadalmi összefogás, az önkormányzat, a lakosság, ezen belül a polgárőrség, mezőőrség, közterület-felügyelet, a civil szervezetek tevékenysége.

A bűncselekmények megelőzése, megakadályozása vagy ezek felderítése érdekében jelentős erőfeszítéseket tesznek a polgárőr szervezetek, elsősorban közterületi jelenlétükkel. Igen fontos feladatot látnak el a területükön megtartott rendezvények biztosításában, illetve szabálysértés vagy bűncselekmény elkövetésére utaló információ átadásával segítik a rendőrség munkáját. A szervezeteknek rendszeres kapcsolatot kellene fenntartani a települések lakosságával, elsősorban az idős emberekkel, és nagy szerepük van a vagyon elleni bűncselekmények megelőzésében.

Püspökladány Városi Polgárőrsége jelenleg 36 fős állományt számlál, és alapfeladataik a következők:

- a helyi közrend és közbiztonság védelme, valamint a bűnmegelőzésben való közreműködés érdekében közterületi járőrszolgálat,
- figyelőszolgálat kialakítása
- a közúti baleset helyszínén, valamint óvoda, általános iskola közvetlen közelében jelzőőri tevékenység ellátása

- városi rendezvényeken való közrend és közbiztonság fenntartása
- lakosság szubjektív közérzetének megtartása.

A polgárőrségnek van néhány külön kiegészítő feladata, ami szerint közreműködhetnek:

- a katasztrófákra történő felkészülés, a katasztrófák elleni védekezés és a helyreállítás,
- újjáépítés feladataiban,
- valamint a polgári védelmi szervezetek tevékenységében, továbbá
- a környezet veszélyeztetésének, károsításának megelőzésében és elhárításában,
- következményeinek felszámolásában,
- a baleset-megelőzési, az áldozatvédelmi, a közlekedésbiztonsági,
- állat-, környezet- és természetvédelmi tevékenység támogatásában,
- a lakosság és az önkormányzatok közötti kapcsolat erősítésében,
- az otthonában élő fogyatékos személy védelmében,
- a polgárok és javaik védelmében,
- az állami és önkormányzati vagyon megóvásában,
- a közterületen közbiztonsági, bűnmegelőzési, valamint bűnüldözési célból elhelyezett, képfelvevő által rögzített felvételek megfigyelésében,
- a rendezvények helyszínének biztosításában,
- a Rendőrségről szóló törvény alapján a rendőrkapitányság és a polgárőr szervezet működési területén illetékes helyi önkormányzat által létrehozott bűnmegelőzési és közbiztonsági, valamint baleset-megelőzési bizottság munkájában,
- az önálló, valamint közös feladat- vagy szolgálatellátás útján az együttműködő szervek szakmai tevékenységének segítésében,
- a polgárőr egyesület feladataival összefüggő oktatási, kulturális, ismeretterjesztő tevékenységben, valamint
- a körözött tárgyak, személyek és holttestek azonosításában és felkutatásában.

Püspökladányi Katasztrófavédelmi Kirendeltség

4150 Püspökladány Kossuth utca 10.

Vezető: Lövei Csaba tű alezredes kirendeltség vezető

Érdemes szót ejteni erről a szervről, hiszen az együttműködés szempontjából nagyon fontos szerepet tölthetnek be a tűzoltók, katasztrófavédők a bűnmegelőzésben.

Hajdú-Bihar megyében három - Debrecen, Hajdúnánás, Püspökladány - kirendeltség került felállításra. A hatósági és szakhatósági tevékenységek a tűzoltóságokról a kirendeltségekre kerültek át. Püspökladány a Püspökladányi Katasztrófavédelmi Kirendeltséghez tartozik, melynek illetékessége összesen 37 településre terjed ki és felügyelete alá tartozik a Püspökladányi Hivatásos Tűzoltó Parancsnokság, és a Berettyóújfalui Hivatásos Tűzoltó parancsnokság.

A tűzoltóparancsnok, a parancsnok-helyettes és a műszaki-biztonsági tiszt hivatali munkarendben dolgozik. A parancsnok-helyettes látja el a katasztrófavédelmi megbízotti feladatokat is csatolt munkakörben. Váltásos munkarendben 53 fő tűzoltó lát el szolgálatot.

Püspökladányi Közös Önkormányzati Hivatal

4150 Püspökladány Bocskai utca 2.

Polgármester: Dombi Imréné

Jegyző: Keserű László

Korábban szó esett már arról a tényről, hogy az önkormányzatoknak központi szerep jut a helyi bűnmegelőzési és közbiztonsági feladatok ellátásában. Püspökladánynak a következő eszközrendszer áll rendelkezésére a bűnmegelőzésben.

A közterület felügyelet:

A közterület felügyelő a Polgármesteri Hivatal Szervezési Jogi és Közigazgatási irodáján dolgozó személy. Feladatai közé tartozik Püspökladány közigazgatási belterületén, a rend, a tisztaság és a jogszabályokból eredő kötelezettségek betartásának ellenőrzése.

Néhány gondolat a közterület felügyelőről általánosságban:

A közterület-felügyelő, intézkedésre jogosult hivatalos személy, köztisztviselő. Feladatait országos hatáskörű törvények, jogszabályok, rendeletek, Fővárosi- valamint helyi Önkormányzati rendeletek határozzák meg. Ezek közé tartoznak: a közterületek használatának és rendjének ellenőrzése (konténerek, építkezések, reklámok, hirdetések, útfelbontások,); egyes közlekedési szabályok betartása (a közlekedési szabályok kisebb fokú megsértésének szankcionálása). Üzemképtelen „roncs” autók és más gépjárművek elszállíttatása; a közterületen történő árusítás törvényességének betartása, ennek megsértése esetén, a szabálysértéssel érintett áruk visszatartása; az állattartásra vonatkozó rendeletek betartása; a köztisztasági és környezetvédelmi feladatok segítése; az önkormányzati tulajdon védelme és esetenkénti őrzése.

A közbiztonsági referens:

A katasztrófavédelemről és a hozzá kapcsolódó egyes törvények módosításáról szóló 2011. évi CXXVIII. törvény (katasztrófavédelmi törvény) és végrehajtásáról szóló 234/2011 (XI. 10.) kormányrendelet 2012. január 1-jével bevezette a közbiztonsági referens intézményét. A közbiztonsági referens a megújult egységes katasztrófavédelem olyan új eleme, amely a helyi szintű katasztrófavédelmi feladatok ellátásában kap kiemelkedő szerepet. A közbiztonsági referens a polgármester katasztrófák elleni védekezésre való felkészülési, a védekezési, a helyreállítás szakmai feladataiban, valamint a rendvédelmi és honvédelmi feladataiban működik közre.

A közbiztonsági referens olyan köztisztviselői jogviszonyban álló személy, aki legalább középfokú iskolai végzettséggel rendelkezik, és eredményesen elvégzi a közbiztonsági referensi tanfolyamot, amelyen vizsgabizonyítványt szerez. A referenst a polgármester jelöli ki a katasztrófavédelmi szempontból I. és II. osztályba sorolt településeken, amelynek során fontos szempont a helyismeret és a személyes kompetenciák közül a szervezési, koordinációs és együttműködési képesség.

A közbiztonsági referens mindennapi munkáját a település polgármestere mellett, annak hivatalában végzi, így elhelyezéséről és a munkakörülmények, egyéb feltételek biztosításáról a polgármester gondoskodik. Működési területe a település közigazgatási területe.

A kijelöléseket követően, már 2012 januárjában sor került a közbiztonsági referensek, valamint helyetteseik gyorsított felkészítésére, majd az év során tanfolyamszerű alapképzésükre. Az ezt követően kijelölt referensek – a kijelölésüket követő – 90 napon belül szintén tanfolyamszerű alapképzésben részesülnek. A feladatellátás hatékonyságának növelése érdekében évente legalább egy alkalommal továbbképzésen is részt vesznek.

Püspökladányban a közbiztonsági referens a Polgármesteri Hivatal Szervezési Jogi és Közigazgatási irodáján dolgozó személy, az ő szerepe azért fontos a bűnmegelőzésben, mert a referens nem csak a katasztrófavédelemmel, hanem a rendőrséggel is szoros kapcsolatban áll.

Térfigyelő rendszer:

Püspökladányban közbiztonsági és bűnmegelőzési szempontból komoly előrelépést hozott térfigyelő rendszer kiépítése. A 27 az önkormányzat tulajdonában lévő kamerát a rendőrséggel egyeztetett helyekre szerelték fel, így minden olyan helyet (vasútállomás, temető, városközpont, oktatási intézmények, dohányboltok környéke) bekameráztak, ahol nagy a forgalom, és azt a személy- vagy a vagyonbiztonság indokolta. A kameráknak fontos szerep jut a bűnmegelőzésben (a városba bevezető valamennyi út mentén tábla figyelmeztet a térfigyelő rendszerre), és a bűnüldözésben. Előfordult, hogy a szerkezetek betörés képeit rögzítették, de arra is volt példa, hogy közlekedési baleset utólagos rekonstrukciójában segítettek a hatóságoknak. Püspökladányban egyébként a térfigyelő rendszer a rendőrségre van bekötve. A felvételeket a rendszer alapelemben 72 óráig rögzíti.

Mezőőr szolgálat

A városban jelenleg háromfős mezőőr szolgálat működik, tagjai nagyon tapasztalt és képzett személyek. A múltban már többször segítettek komoly mértékben a rendőrség munkáját. A Püspökladányi Rendőrkapitányság hetente szervez konzultációt a mezőőröknek, polgárőröknek a hatékony együttműködés céljából.

A mezőőr szolgálatnak Püspökladány külterületén van meghatározó funkciója közbiztonsági, és

bűnmegelőzési szempontból. A mezőőrségnek kiemelt feladata van a betakarítás időszakában (termény, gabonafélék, bálák lopása miatt), illetve van még néhány olyan bűncselekmény, amelyekre fokozottan figyelniük kell ilyenek például: falopás, orvvadászat, méh kaptárok lopása.

A püspökladányi mezőőrök munkáját segíti, hogy számos alkalommal, a polgárőrséggel közösen teljesítenek szolgálatot napközben, és éjszaka egyaránt.

Segítő Kezek Szociális Szolgáltató Központ és Gyermekjóléti Szolgálat

4150 Püspökladány Szent István utca 33.

Vezető: Ráczné Hegedűs Ilona

Ez az intézmény, mint a nevéből is következtethető, számos szociális szolgáltatást biztosít például: Családsegítő szolgálat, **Gyermekjóléti szolgálat**, Fogyatékosok nappali intézménye, Pszichiátriai betegek nappali ellátása stb.

A bűnmegelőzés szempontjából a Gyermekjóléti szolgálatnak van kiemelkedően fontos funkciója, lássuk részletesebben ezt a tevékenységet **az intézmény 2013-as évi beszámolója alapján**.

Jogi alapok:

Az 1997. XXXI. Gyvt. 38-40. §. értelmében a gyermekjóléti szolgáltatás négy féle cél elérése érdekében teljesít különféle feladatokat:

1. A gyermek testi- lelki egészségének családban történő nevelésének elősegítése.
2. A gyermek veszélyeztetettségének megelőzése.
3. A kialakult veszélyeztetettség megszüntetése.
4. A családjából kiemelt gyermekek családjukba történő visszahelyezése érdekében.

Az alapellátásnak hozzá kell járulnia a gyermek testi, értelmi, érzelmi és erkölcsi fejlődésének, jólétének, a családban történő nevelésének elősegítéséhez, a veszélyeztetettség megelőzéséhez és a kialakult veszélyeztetettség megszüntetéséhez, valamint a gyermek családjából történő kiemelésnek a megelőzéséhez.

Az alapellátás hozzájárul a gyermek hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetének feltárásához és a gyermek szocializációs hátrányának csökkentésével, annak leküzdéséhez.

A Gyermekjóléti Szolgálat tevékenységének fő célja, hogy segítse a gyermekek vérszerinti családjában történő nevelkedését. A gyermekek mindenekfelett álló érdekét figyelembe véve a segítő szervezet együttműködve az egészségügyi és más humán szolgáltatókkal, a nevelési- oktatási intézményekkel, hatóságokkal- szervezési, szolgáltatási, gondozási és koordinálói – feladatokat végez.

A Gyermekjóléti Szolgálat meghatározó, központi szerepet tölt be a települések gyermekvédelmi rendszerének hatékonyabbá tételében, valamint a helyi szükségletek igazításában, fejlesztésében.

A segítő szakember célja az, hogy a család dinamikai, illetve kommunikációs törvényszerűségének ismeretében a családot képessé tegye, valamint segítse abban, hogy erőforrásait használni tudja, tagjai képesek legyenek megelőzni vagy kezelni szociális jellegű problémáikat. A cél érdekében a családgondozó segíti a család működésének pozitív irányú változását a szociális probléma enyhítését, megszüntetését. Továbbá felismeri a településeken jelentkező, és az adott területre jellemző általános jelenségeket, problémákat, ugyanakkor javaslatokat és megoldásokat készít ezek kiküszöbölésére.

A Gyermekjóléti Szolgálat szolgáltatásai:

- gyermekek, családok életminőségét javító különböző ellátásokról, (egészségügyi, szociális, munkaügyi, társadalombiztosítási), támogatásokról, gyermeki, szülői kötelezettségekről, jogokról, programokról nyújt felvilágosítást
 - képviseli a családok és a benne élő gyermekek érdekeit
 - krízishelyzetben lévő várandós anyáknak nyújt segítséget
 - családgondozást végez a családban jelentkező problémák megoldása érdekében
 - életvezetési, pszichológiai, jogi, gyermeknevelési, egészségügyi, mentálhigiénés tanácsadási tevékenységet nyújt
 - kezdeményezi a különböző ellátásokhoz való hozzájutást (szükség esetén segítséget nyújt a különféle kérelmek előterjesztéséhez), adományok esetében adományhoz hozzájuttatja a rászoruló családokat
 - koordinálja a gyermekvédelmi rendszerben résztvevők munkáját
 - szükség esetén hatósági eljárást kezdeményez a HBM-i Kormányhivatal, Püspökladányi Járási Hivatal, Járási Gyámhivatalánál
 - különböző programokat szervez, amelyek prevenciók célzatúak - szabadidős-bűnmegelőzési- valamint a családban jelentkező nevelési problémák, és hiányosságok hatásainak enyhítését célozzák meg. Természetesen ezek a programok térítésmentesek a gyermekek és családjaik számára.
 - 2013.10.01-től, a Területi Gyermekvédelmi Szakszolgálattal kötött megállapodás szerint, a Segítő Kezek Szociális Szolgáltató Központ és Gyermekjóléti Szolgálat kapcsolattartási helyszín, valamint ha a kapcsolattartásokhoz szakember jelenléte szükséges, akkor azt is biztosítja az átmeneti nevelt gyermekek kapcsolattartása során.
- működteti az észlelő- és jelzőrendszert

A gyermekjóléti szolgálat bemutatása egyértelműen tükrözi a tevékenység fontosságát a bűnmegelőzésben, gondoljunk csak családon belüli erőszak kategóriára. A Segítő Kezek Szociális Szolgáltató Központ és Gyermekjóléti Szolgálat rengeteg hasznos információt hozhat az illetékes hatóságok tudomására, éppen ezért kell az intézménynek szorosan kapcsolatban lennie a Rendőrséggel, vagy éppen a Gyámhivatallal.

Püspökladányi Tájékoztató és Közművelődési Központ, Könyvtár, Múzeum

4150 Püspökladány Petőfi utca 5-7.

Vezető: Dedéné Sári Andrea

A Püspökladányi Városi Televízió, a Ladányi Hírek, a Sárrét FM eszközeikkel nagy szerepet vállalnak a közvélemény tájékoztatásában, az ismeretterjesztő információk lakossághoz történő eljuttatásában. A televízióban a rádióban és a nyomtatott sajtóban közölt rendőrségi hírek, információk felhívások részletes tájékoztatják a lakosságot a városban történt eseményekről, megosztják az esetek tanulságát, valamint gyakorlati tanácsokat adnak a bűn- és baleset-megelőzés tekintetében.

Hajdú-Bihar Megyei Kormányhivatal Püspökladányi Járási Hivatala

4150 Püspökladány Kossuth utca 6.

Vezető: Vadász Ferenc Attila

Minden egyes járásban – kormányrendeletben kijelölt – járasszékhelyen van járási hivatal, amely a megyei kormányhivatalok szervezeti egységeként működik. A Járási Hivatalokon belül működő Járási Gyámhivatalok akár meghatározó tényezői lehetnek a bűnmegelőzésnek, gondoljunk csak a gyermekvédelemre.

Továbbá a Püspökladányi Járási Hivatal vezetője egyben a Helyi Védelmi Bizottság (HVB) elnöke. HVB ülést egy évben többször is tartanak ahol, képviselteti magát minden érintett szervezet (Rendőrség, Polgárőrség, Önkormányzat, Katasztrófavédelem, Honvédelem stb.), így ezek a konferenciák is komoly lehetőségnek számítanak a szervezetek közötti együttműködés, kapcsolattartás szempontjából.

5. Köznevelési intézmények, gyermek és ifjúságvédelem

Püspökladány köznevelési intézményei:

- **Püspökladányi Egyesített Óvodai Intézmény**, amely összesen hét tagintézménnyel, intézményegységgel rendelkezik: Katica, Fészek, Mezei virág, Árpád, Napfény, Szivárvány, Nyitni kék tagóvodák.
- **Püspökladányi Petőfi Sándor Általános Iskola és Speciális Szakiskola**
- **Kálvin Téri Általános Iskola**
- **Petritelepi Általános Iskola**
- **Eröss Lajos Református Általános Iskola**
- **Karacs Ferenc Gimnázium, Szakközépiskola, Szakiskola, és Kollégium**

Amint azt a felsorolás is mutatja, Püspökladány városában a köznevelési intézmények száma (tagintézményekkel együtt) igen magas, valamint feltétlenül meg kell említeni, hogy városunkban az oktatás és köznevelés színvonala kiváló.

Ennek is köszönhető, hogy nem csak Püspökladányból, hanem a környező településekről is számos óvodás, diák jár a fent említett intézményekbe.

Kijelenthetjük, hogy nap, mint nap több száz fiatal diák fordul meg a város utcáin, így meghatározó faktor kell, hogy legyen a jövő generációjának védelme.

Gyermek és ifjúságvédelem.

A családon belüli erőszak évek óta kiemelten kezelendő probléma a Rendőrség munkájában.

Még szorosabbá kell fűzni a rendőri szervezet, a körzeti megbízott, a rendőrség bűn- és baleset-megelőzéssel, gyermek- és ifjúságvédelemmel foglalkozó munkatársának kapcsolatát a családsegítő és gyermekjóléti szolgálat, a Járási Gyámhivatal, a védőnői hálózat munkatársaival, a KLIK, az iskolák vezetése közti együttműködést, őket folyamatosan be kell vonni a megelőzési munkába. A prevenciós tevékenység során elsősorban a halmozottan hátrányos helyzetűekre, veszélyeztetett gyermek – és fiatalokúakra, illetve a visszaesőkre kell koncentrálni.

A családon belüli erőszak alatt az élet, a testi épség, a nemi erkölcs vagy a személy ellen irányuló olyan támadásokat értjük, melynek áldozata a kiszolgáltatott hozzátartozó (gyermek, házastárs, idős rokon).

A családon belüli erőszakról nem rendelkezünk reális ismeretekkel, azt azonban tudjuk, hogy nem ritka és elszigetelt jelenség a magyar társadalomban, a legnagyobb része látenciában marad. A gyermekek, a nők az öregek, a gyengébbek bántalmazása sok családban az életmód része, a kisközösségi probléma-megoldás megszokott formája. A családon belüli erőszak különösen sok gyermek és nő számára jelent folyamatos sanyargatást. A kutatások szerint azok a gyermekek, akiket gyakran bántalmaztak, maguk is hajlamosabbak arra, hogy erőszakot alkalmazzanak bármilyen felmerülő probléma megoldására, sőt a szórakozás során is.

A hazai tapasztalatok szerint a családon belüli erőszak áldozatává vált személyek kérnek ugyan segítséget, de gyakran még az érdemi intézkedés előtt meggondolják magukat, és elzárkóznak a további együttműködéstől. A visszahúzó okai között szerepel a családon belüli állandó fenyegetettség és az anyagi, esetleg érzelmi kiszolgáltatottság, függőség. A kezelő intézményrendszer más lehetőség híján a gyermekek veszélyeztetése esetén jelenleg egyetlen intézkedést alkalmaz: a gyermeket emeli ki a családból, lényegében szinte őt büntetik a családtagok agressziója miatt. A gyermekbántalmazás megelőzése nem hatékony. A gyermekbántalmazást a magyar társadalom - kevés kivétellel - "normális" nevelési eszköznek fogja fel. A gyermekvédelmi törvény célja elsődlegesen a családok támogatása és a veszélyeztetettség csökkentése. A szándék arra irányul, hogy az önkormányzatok, a hivatásos és civil szervezetek a megelőző és segítő, ellátó tevékenységükhöz garanciákat kapjanak. A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény összefoglalja a gyermekek alapvető jogait és e jogok érvényesítésének garanciáit, a gyermekek védelmét biztosító ellátások formáit. Fontos feladatot látnak el az egészségügyi és szociális intézmények (pl. háziorvosi, védőnői, családsegítő szolgálat), valamint más ágazatokhoz tartozó szervek, különösen az oktatási-nevelési intézmények, a rendőrség, az ügyészség.

A Segítő Kezek Szociális Szolgáltató Központ és Gyermekjóléti Szolgálat alapszolgáltatásai közé tartozik a családsegítés. Így a hivatalos ügyintézéshez tanácsot, segítséget ad, tájékoztatást nyújt a szociális ellátások rendszeréről, lehetőségeiről. Egyéni, családi élethelyzeti – lelki problémák, krízisek megoldásában segít, és természetbeni, személyes támogatásokat, szolgáltatásokat közvetít.

A rendőrség biztonságra nevelő általános iskolai programja a D.A.D.A.. Ennek középiskolás megfelelője, az ELLEN-SZER program. A gyermekeket mindkét program abban abban fejleszti, erősíti és segíti, hogy képesek legyenek a veszélyek felismerésében, azok rutinszerű elhárítására. Ehhez azonban a várható szituációkat interaktív módon, korspecifikus formában be kell gyakoroltatni, hogy személyiségük helyes irányú formálásával megfelelő attitűdök alakuljanak ki. (jelenleg csak egy iskola egy osztálya vesz részt a D.A.D.A. programban, ELLEN-SZER program évek óta nem indult.

A DADA és az ELLEN-SZER tehát személyiségfejlesztő, önértékelést, normakövetést, önbecsülést növelő általános iskolai program, melynek tananyagát erre a feladatra felkészített, speciálisan képzett rendőrök oktatják, ezért fontos a program népszerűsítése, támogatása.

Az említett programon kívül a város mindegyik iskolája részt vesz „Az iskola rendőre” programban.

A szociális gondoskodás mellett szükséges és fontos az idősek védelme az esetleges támadások ellen. Indokolt esetben technikai eszköz telepítésére is szükség lehet, mellyel az ott lakók szükség esetén jelzést adhatnak egy diszpécser központnak, vagy egy közelben lakó rokonnak, a szomszédnak, rajtuk keresztül pedig a rendőrségre. Az idősek potenciális célpontjai lehetnek

alkalmi tolvajoknak vagy házaló csalóknak, besurranóknak. Ennek ellensúlyozására felvilágosító előadások, figyelemfelkeltő kiadványok, személyesen adott tanácsok alkalmasak. Az idősök sérelmére elkövetett bűncselekmények megelőzése során kap fontos szerepet az, hogy folyamatos felvilágosításban részesüljenek az áldozattá válás megelőzése érdekében.

6. Célok, Prioritások

Célok

Általános, hosszú távú célok:

Az objektív biztonság és a szubjektív biztonságérzet közelítése és javítása. Az életminőséget javító közbiztonság megteremtése, a bűnözés csökkentése.

Középtávú célok:

A közösségi bűnmegelőzés rendszerének kiépítése a településen. Partnerségi viszony megteremtése az önkormányzat, az illetékes rendészeti szervek, a helyi intézményi struktúra, a gazdasági élet helyi szereplői, a lakossági- civil szerveződések és a lakosság minél szélesebb rétege között.

Rövidtávú célok:

Püspökladány Város Bűn- és Baleset-megelőzési Koncepciójának elfogadása, a Püspökladányi Bűn- és Baleset-megelőzési Bizottság létrehozása, az önkormányzaton és intézményein belül a bűnmegelőzésért felelős személyek kijelölése, foglalkoztatása. A problémák, krízisek gyors kezelése, a szubjektív biztonságérzet javítása.

A bűnmegelőzési programok finanszírozására, megvalósítására pályázatok készítése és benyújtása.

Prioritások:

A közterület rendjének fenntartása.

A közterületen történő bűncselekményeket a lakosság közvetlenül érzékeli és védekezési lehetőségei is korlátozottak. Ezért egyik legfontosabb feladat a közterületek és a nyilvános helyek rendjének biztosítása. E cél elérése érdekében törekedni kell a térfelügyelő, riasztó- és jelzőrendszerek kiépítésére azok célszerű használatára.

A gyermek és fiatalkorú bűnözés csökkentése.

Az említett korosztály célirányos nevelése, a bűnözés utánpótlási bázisának csökkentése.

A droghasználat és a kábítószer-bűnözés kezelése, megelőzése.

Egy fokozott hatósági tevékenység mellett széleskörű intézményi és társadalmi összefogás szükséges, mely nemcsak a közvetlen veszélynek kitett fiatalokat célozza, hanem akár a kisgyermekeket is, a kisiskolásokat, az óvodásokat.

A családon belüli erőszak megelőzése, megtörtént esetek megfelelő kezelése.

Erőszakos családban felnövő gyermek probléma-megoldási módszerként az erőszakot tanulja meg, más módszer nem lesz az eszköztárában. Kiemelten fontos a problémás családok segítése, mert ezzel az előző pontban megfogalmazott célokért is tudunk egyben tenni.

Az idős, egyedül élők fokozott védelme, biztonságuk növelése.

Szükséges az idősekről való gondoskodás, ennek részét kell képeznie otthonaik védelmének is.

Az áldozattá válás megelőzése, áldozatsegítés, az áldozat kompenzációja.

A leghatározottabb törekvések mellett is előfordulhat, hogy a város egy-egy áldozattá válik. Segíteni kell az állami és civil áldozatvédelmi lehetőségek elérését, s koordinálni a veszélyekkel kapcsolatos korrekt és folyamatos tájékoztatást.

A SZEM (Szomszédok Egymásért Mozgalom) népszerűsítése

A bűncselekmények megelőzése és felderítése során végzett rendőri munkát jelentősen segíti az, ha az egymás mellett élő emberek odafigyelnek egymásra, nem maradnak közömbösek a környezetükben történő jogsértő magatartásokkal, eseményekkel szemben. Mind a felderítést, mind a megelőzést segítené az, ha a megtörtént jogsértő cselekmények helyszíne közelében élők jeleznék a problémát vagy legalább érdemben segíthetnék a saját maguk által tapasztaltakkal a rendőrség munkáját.

A településeken fellelhető kedvezőtlen tendenciák megállítása.

Közlekedési balesetek (főként a kerékpárosokat érintőek), betöréses lopások, besurranások, közterületen elkövetett bűncselekmények, csalások illetve a közigazgatási területhez tartozó, külterületen lévő hétvégi házak védelmére a szükséges intézkedések megtétele.

A közlekedési balesetek, bűncselekmények megelőzése

Szorgalmazni kell az elektromos sebességjelző készülékek alkalmazását, melyek figyelemfelhívó, figyelmeztető jellegűek (nem feltétlenül a későbbi szankcionálás eszközei). Emellett folyamatosan tájékoztatni kell – minden lehetséges fórumot igénybe véve - a lakosságot a jogszabályi változásokról, valamint azokról jótanácsokról, melyeket figyelembe véve, megfogadva elkerülhetők a balesetek.

7. Püspökladány bűnügyi, és közbiztonsági helyzetének bemutatása

Az ebben a fejezetben szereplő adatok, információk kimutatások a **Püspökladányi Rendőrkapitányság 2013 és 2014. évi beszámolóiból származnak.**

A Püspökladányi Rendőrkapitányság illetékességi területén a rendőri eljárásban regisztrált bűncselekmények száma kis mértékben csökkent (-2%), 2013 évben az elmúlt öt év legalacsonyabb bűncselekmény számát tapasztalhattuk.

Regisztrált bűncselekmények száma a Püspökladányi Rendőrkapitányság illetékességi területén	
<i>Évszám</i>	<i>Regisztrált bűncselekmények</i>
2009	1171
2010	1620
2011	1495
2012	1150
2013	1127

A Táblázatban szereplő adatok ugyan nem csak a Püspökladányban regisztrált bűncselekményeket tartalmazzák, (Püspökladányi Rendőrkapitányság illetékességi területe) viszont a település bűnügyi, közbiztonsági helyzete alapvetően összefügg a környezetével, ezért volt célszerű a rendőrkapitányság egészére vonatkozó teljes helyzetértékelést bemutatni.

Püspökladány bűnügyi helyzetének értékelésére a központilag rendelkezésre bocsátott, az elmúlt öt év adatait tartalmazó, az elmúlt két év adatait összehasonlító, büntetőeljárásokra vonatkozó ENYÜBS (Egységes Nyomozhatósági és Ügyészeti Bűnügyi Statisztika) adatok alapján került sor.

Püspökladány vonatkozásában az összes rendőri eljárásban regisztrált bűncselekmények száma az elmúlt öt évben csökkenő tendenciát mutatott így a 2013. évihez viszonyítva a 2014. évre is csökkent. Ennek mértéke az értékelt időszakban 33% (449→300) volt.

Szintén csökkenés észlelhető a kiemelten kezelt bűncselekmények tekintetében (283→190).

A közterületen elkövetett (107→65) és a közterületen elkövetett kiemelten kezelt bűncselekmények (87→51) vonatkozásban is érvényesült a pozitív tendencia.

A kiemelten kezelt bűncselekmények közül emberölés, befejezett szándékos emberölés, illetve emberölés kísérlete nem történt. Nem regisztrálhattunk halált okozó súlyos testi sértést sem.

A testi sértések (38→21) száma, valamint az e kategórián belüli súlyos testi sértések (25→11) száma is csökkent.

A kiskorú veszélyeztetés(3→0), önbíráskodás (1→0) és a garázdaság (25→15) bűncselekmények száma a vizsgált időszakban jelentősen csökkent.

A kapitányság munkatársai kiemelt figyelmet fordítottak a kábítószerrel összefüggő jogsértések kezelésére is. A tárgykörben kezdeményezett eljárások száma emelkedett, azonban a terjesztői magatartás miatt nem kezdeményeztek eljárást.

A lakosság szubjektív biztonságérzetét jelentősen befolyásolja a vagyon elleni bűncselekmények alakulása. A lopások száma az elmúlt öt évben ingadozott, azonban számuk a 2013. évihez viszonyítva 2014-re jelentősen csökkent. A csökkenés a bázisévhez viszonyítva (203→144).

A lakásbetörések (13→15) zárt gépjármű feltörések (1→2) és jármű önkényes elvétele (0→1) száma az ENYÜBS adatok alapján minimálisan növekedett . Személygépkocsi lopás nem történt.

E kategórián belüli orgazdaságok száma (2→1) csökkent, míg a rongálások száma (5→6) növekedett.

Jelentős eredményként regisztrálható, hogy a kiemelten kezelt bűncselekmények közül rablás (3→0) és zsarolás (1→0) 2014-ben nem történt. A megvalósult kifosztások száma (1→2) nőtt.

Rendőri eljárásban regisztrált bűncselekmények és közterületen elkövetett bűncselekmények számának alakulása Püspökladány város tekintetében 2010-2014. évi ENYÜBS adatok alapján

-	2010.	2011.	2012.	2013.	2014.	Változás mértéke 2013-2014. (%)
Összes Bűncselekmény	692	644	448	449	300	-33
Közterületen elkövetett bűncselekmény	155	117	109	107	65	-39

Rendőri eljárásban regisztrált kiemelten kezelt bűncselekmények számának alakulása Püspökladány város tekintetében 2010-2014. évi ENYÜBS adatok alapján

Kiemelten kezelt bűncselekmények	2010.	2011.	2012.	2013.	2014.	Változás mértéke 2013-2014. (%)
Emberölés	0	0	0	0	0	
Szándékosan befejezett emberölés	0	0	0	0	0	
Emberölés kísérlete	0	0	0	0	0	
Testi sértés	24	41	33	38	21	
Súlyos testi sértés	18	30	26	25	11	
Halált okozó testi sértés	0	0	0	0	0	
Kiskorú veszélyeztetése	0	1	0	3	0	
Embercsempészség	0	0	1	0	0	
Garázdaság	20	21	20	25	15	
Önbíráskodás	2	0	0	1	0	
Visszaélés kábítószerrel	0	0	0	0	0	
Lopás	254	231	238	203	144	-29
Személygépkocsi lopás	0	1	0	1	2	
Zárt gépjármű feltörés	1	2	1	1	2	
Lakásbetörés	22	42	20	13	15	
Rablás	2	1	1	3	0	
Kifosztás	0	0	2	1	2	
Zsarolás	0	5	0	1	0	

Rongálás	24	10	6	5	6	
Orgazdaság	2	0	0	2	1	
Jármű önkényes elvétele	0	1	0	0	1	
14 Kiemelten kezelt bűncselekmény összesen	328	311	301	283	190	-33

A vizsgált időszakban a kapitányság munkatársai kiemelt figyelmet fordítottak az elzárással sújtható, ezen belül a tulajdon elleni szabálysértést elkövetők felderítésére és eljárás alá vonására. A településen az elzárással sújtható szabálysértések száma (141→142) szinten maradt, ezzel szemben a tulajdon elleni szabálysértések száma (126→123) kis mértékben csökkent az előző évhez képest. A tulajdon elleni szabálysértések vonatkozásában megállapítható, hogy a felderítési eredményesség 2013-ban 29,49% volt, 2014-ben 26,39%-ra csökkent. A hasonló jellegű szabálysértések visszaszorítása, valamint felderítési mutató javítása a 2015-ös év egyik fontos célkitűzése.

Püspökladány város közigazgatási területén a 2010-től 2014-ig bekövetkezett balesetek, és a személyi sérüléssel járó balesetek száma közel azonos tendenciát mutat. A személyi sérüléssel járó balesetek száma a 2013 évben 20, míg 2014-ben 31 volt.

A halálos balesetek száma, illetve az elhalt személyek száma 1-ről 0-ra változott. Az ittassággal párosuló balesetek száma 1-ről 2-re nőtt. A 2013. évhez képest a balesetekben megsérült személyek számában is növekedés mutatható ki (28→38).

A baleseti okok tekintetében a KRESZ szabályszegéseket figyelembe véve megállapítható, hogy a balesetek a gyorsjárat, elsőbbségadás, és a kanyarodás szabályainak megsértése miatt következnek be. A 2013. évhez viszonyítva a gyorsjárat miatt történt balesetek száma csökkent, 5-ről 3-ra. A baleseti egyéb okok száma 7-ről 14-re emelkedett.

Az okozók közül a legnagyobb arányú emelkedés a kerékpárosoknál mutatható ki, a 2013. évhez képest 4-ről 11-re változott a számuk.

	2010.	2011.	2012.	2013.	2014.
Bekövetkezett közúti közlekedési balesetek	109	116	102	80	75

	2010.	2011.	2012.	2013.	2014.
Személyi sérüléssel balesetek száma	22	31	27	20	31

Halálos kimenetelű balesetek	2010.	2011.	2012.	2013.	2014.
Halálos közúti közlekedési balesetek	0	1	2	1	0
Meghalt személyek száma	0	2	2	1	0

Személyi sérüléssel balesetek megoszlása	2010.	2011.	2012.	2013.	2014.
Súlyos	5	11	3	5	8
Súlyosan sérült	5	12	3	6	8
Könnyű	17	19	22	14	23
Könnyű sérültek	17	31	37	22	30

	2010.	2011.	2012.	2013.	2014.
Ittassággal párosuló személyi sérüléssel, közúti közlekedési balesetek	3	1	2	1	2

8. Programok, oktatás

Püspökladány Város Önkormányzata a Püspökladányi Rendőrkapitánysággal karöltve szervez minden évben bűnmegelőzési, és baleset megelőzési előadásokat, tájékoztatókat valamennyi korosztály részére. A helyi médiának köszönhetően ezek a programok elérhetőek az olyan személyek számára is, akik nem tudnak személyesen részt venni ezeken az előadásokon.

2014.-ben Püspökladány Város Önkormányzata, a helyi rendvédelmi szervek munkatársainak konfliktuskezelési mediátorképzési lehetőséget ajánlott, amivel természetesen a Püspökladányi Rendőrkapitányságnál és a Püspökladányi Katasztrófavédelemnél is egyaránt éltek.

Ez egy 60 órás tanfolyamot jelentett, amit a Megyei Népfőiskolai Egyesület Debrecen szervezett, az oktatás rendkívül magas színvonalat képviselt, az oktató tanárok igen elismert szakemberek, többek között jogász, valamint pszichológus is egyaránt jelen volt. A képzést egyébként közel 40 helyi rendőr, tűzoltó-katasztrófavédő, vagy a rendvédelemmel kapcsolatos más területen dolgozó személy (pl: közbiztonsági referens) végezte el sikeresen.

„Az Iskola Rendőre” programhoz 2008-ban csatlakoztak a püspökladányi általános iskolák, 2012 szeptemberétől pedig a helyi középiskola is. Az iskolarendőrök Szilágyi Erika r. őrgy. és Mészáros Tamás r. tzs., aki a 2012/2013-as tanévben a megtisztelő „Az év iskolarendőre” címet kapta munkája elismeréseképpen. Felkérésre, előzetes téma és időpont egyeztetést követően mindketten tartanak bűn- és baleset-megelőzést célzó előadásokat az iskolákban, részt vesznek azok programjain, segítséget nyújtanak a rendőrség kompetenciaköreit érintő problémák megoldásában.

9. Konklúziók levonása, összegzés

Miután bemutatásra került Püspökladány jelenlegi bűnügyi, közbiztonsági, bűnmegelőzési helyzete, megállapítható, hogy a város rendelkezik a bűnmegelőzéshez szükséges megfelelő eszközökkel.

Püspökladány Város Önkormányzata igen komoly hangsúlyt fektetett a bűnmegelőzés, és a közbiztonsági helyzetének szilárdítására, amit egyébként a rendőrségi beszámoló számadatai, statisztikái is alátámasztanak. Említésre méltó tény, hogy Kelet Magyarországon Hajdú-Bihar, Szabolcs, és Borsod-Abaúj-Zemplén megyékben található városok, települések többsége nem rendelkezik ilyen pozitív statisztikai mutatókkal.

Bűncselekmények voltak, vannak, és sajnos lesznek is, és százszázalékosan elkerülni vagy megelőzni őket szinte lehetetlen küldetés. Vannak azonban olyan kulcsfontosságú momentumok, amelyek segítségével nagymértékben elő lehet segíteni a bűnesetek számának mérséklését. Ezek közül is talán a legfontosabb a **szervezetek közötti szoros kapcsolattartás és együttműködés.**

Püspökladány Város Önkormányzata kiváló kapcsolatot ápol a helyi rendvédelmi szervekkel, szervezetekkel, (rendőrség, polgárőrség, katasztrófavédelem). A bűnmegelőzési programokat pedig legalább olyan intenzitással kell végezniük, az ifjúság és az idősebb korcsoport számára egyaránt, mint az elmúlt néhány évben.

A tanulmány tükrözi a helyi önkormányzat és a rendvédelmi szervek együttműködésének minőségét, amely jelen pillanatban-Püspökladányban példa értékű.

Püspökladány, 2015. május 28.

Dombi Imréné

Polgármester